

■ Covidová pomoc firmám

Pořadatelé adventních trhů chtějí žalovat stát

Martin Ťopek
martin.topek@hn.cz



Firmy pořádající předvánoční akce, zejména ty z větších měst, se začaly vážně obávat o svoji budoucnost. Trochu paradoxně se tak stalo poté, co ministr průmyslu Jozef Síkela (za STAN) oznámil, že má pro ně připravenou covidovou pomoc. Podpora přichází poté, co vláda před loňskými Vánoce zakázala adventní trhy, navíc náhle, s platností během několika hodin.

Nabízená pomoc bude mít pravděpodobně strop ve výši jeden a půl milionu korun na firmu, což je jen zlomek skutečných nákladů, které tito podnikatelé měli s přípravami loňských předvánočních trhů. Majitelé dotčených firem proto otevřeně hovoří o tom, že budou stát žalovat.

Peníze z třímiliardového balíku však nedostanou jen organizátoři trhů, ale i další covidovými opatřeními postižení podnikatelé, jako jsou majitelé restaurací či pořadatelé kulturních akcí.

„Jsme z toho naprosto zoufalí, přijde mi neuvěřitelné, že ministr přichází s takovým návrhem,“ komentoval návrh ministra průmyslu Libor Votruba, majitel společnosti Taiko, která provozuje adventní trhy v Praze.

Taiko má škodu z loňského roku dvacet milionů korun. „Zmíněný milion a půl jsme dali jenom za obalový materiál, který jsme objednali pro chystaný prodej. Jsou to minimální částky, vrhá nás to do ještě větší nejistoty,“ říká Votruba.

Pražská společnost Taiko pořádá největší adventní akce v Česku. Podle Votruby bude průměrná ztráta dalších firem někde kolem pěti milionů korun. Potvrzuje to i Lenka Strítecká z českobudějovické společnosti Art4promotion. „Pokud by byl strop jeden a půl milionu, tak pro nás to je naprosto nepřijatelné. To pro nás není žádná záchrana,“ řekla Strítecká s tím, že její firma vynaložila na přípravu trhů 8,5 milionu korun. „V řádu hodin nás zakázali, vzali nám tak veškerou možnost cokoliv si vydělat,“ dodala s tím, že pokud má přijít záchrana, tak musí odpovídat ztrátě, kterou obchodníkům a pořadatelům stát způsobil.

Z hlediska zmíněné třímiliardové pomoci přitom nejde o velké peníze. Podle oslovených organizátorů vánočních trhů je mezi nimi deset až patnáct takových, kteří se loňským zákazem těchto akcí dostali na hranici přežití. Při průměrné ztrátě pět milionů na jednu firmu je tak potřeba 50 až 75 milionů korun na jejich záchranu. „Doufám, že se tuto smutnou kapitolu podaří uzavřít s dobrým koncem, aby to nepokračovalo soudy a dalšími zdlouhavými komplikacemi. Rádi budeme posílat daně, aby bylo na důchody, ale nejprve si na ně musíme vydělat,“ řekla Strítecká.

HN se obrátily na klíčová ministerstva, tedy financí a průmyslu a obchodu, s dotazem, jak se postaví k požadavku těch větších organizátorů vánočních trhů, pro které je nabízených jeden a půl milionu naprosto nedostatečná částka. Ani jeden resort do uzávěrky tohoto vydání na dotaz nereagoval.

Stát tak může čekat, že dotčení pořadatelé trhů ho budou žalovat o náhradu způsobených škod. „Od samého začátku se o tom bavím s právníkem. Bylo to tak strašně diskriminační a strašně nespravedlivé. Každý musí vidět, že máme nárok na náhradu,“ vysvětlil Votruba.

Žaloby navíc nemusí přijít jen od organizátorů adventních trhů, ale i od již zmíněných majitelů restaurací či pořadatelů kulturních

akcí, na něž vládní covidové restrikce rovněž dolehly.

Navíc vyjádření ministra Sikely, že pomoc bude mířit jen k těm nejmenším a nejpotřebnějším, se dá vykládat i tak, že ne každý, kdo utrpěl kvůli vládním zákazům ztrátu, může počítat s nějakou kompenzací. Ani když třeba splní základní podmínku, tedy že prokáže pokles obrátě alespoň o polovinu za druhé pololetí loňského roku v porovnání se stejným obdobím v předcovidovém roce 2019. Další

kritéria udělení pomoci ale kabinet zatím nepředstavil.

Vláda počítá, že na pomoc dosáhne asi 11 tisíc podnikatelů. To je například asi jen pětina toho, kolik lidí se hlásí o kompenzační bonus v podobě tisícovky na den.

„Z návrhu, který ministerstvo představilo, je už v této době jasné, že na připravovanou podporu by nedosáhla podstatná část postižených podnikatelů,“ uvedla členka představenstva a generální ředitelka Asociace

malých a středních podniků a živnostníků Eva Svobodová.

Firmy nyní čekají, jak bude vypadat výsledná verze podpory, kterou chce vláda po konzultaci s Hospodářskou komorou a dalšími podnikatelskými organizacemi představit příští týden. Firmy ale zatím nevědí ani to, zda se dožijí příštích Vánoc. „Už jsem do toho dal všechno, co jsem měl. Za poslední dva roky jsem naprosto finančně vyčerpaný. Nevím, jestli to dokážeme přežít,“ míní Votruba.

Inzerce

INZERCE

DOJENÍ 2.0. DS AGRO POSTAVILO ROBOTICKÝ KRAVÍN



Zapomeňte na to, jak jste si dosud vybavovali kravín. Místo toho si představte čistou a moderní halu, kde se krávy pohybují volně a obsluhují je roboti. Přesně tak vypadá stáj, která vyrostla na kopci u podkrkonošské vesničky Bělá ležící u Staré Paky. Stojí za ní společnost DS Agro Libštát s. r. o., spadající pod DS Holding a. s., kterou vede Josef Chuchlík. V čem dalším je tento kravín inovativní? A proč se firma, která už téměř 30 let podniká v dopravě, pustila do zemědělství?

Když vstoupíte do nové stáje v Bělé, překvapí vás naprostý klid. Sem tam zaslechnete jen spokojené bučení. Zvířata si občas dojdou k elektrickému drbádlu, které jim prokrví kůži a očistí srst. V hale není ani příliš velká tma, ani vás do očí nepálí intenzivní záření. „Je tu až 60% propustnost světla. Používáme i diodové lampy, jejichž svícení se automaticky mění během dne, aby kopirovalo denní světlo. Díky tomu si krávy můžou připadat jako pod širým nebem,“ vysvětluje Josef Chuchlík.

Přiblížit skotu venkovní prostředí lze i zvednutím části jedné stěny. Stačí zmáčknout tlačítko a do haly začne proudit čerstvý vzduch. „Čím lépe se kráva bude cítit, tím bude zdravější a mléko kvalitnější. Celá stáj je postavena na zdraví zvířete.“

Krávy s chytrými obojky

V klasických kravínech se dojení často řídí podle lidí. V Bělé si ale ten vhodný moment krávy vybírají. „Na dojení si dobytek může zajít sám třikrát až čtyřikrát za den. Pohyb stáda je částečně řízen selektivními brankami, přes něž krávy procházejí ke krmení a dojení,“ popisuje Chuchlík. Skot má totiž na krku obojky s čipy – první zaměřuje lokaci zvířete, druhý jeho chování. Díky tomu lze odhalit, jestli kráva nemá nějaký problém, kvůli kterému neprojde brankou na dojení – třeba když nemůže stát. Chovatel pak tuto informaci dostane a může jít zvíře zkontrolovat. Stejně jako lidé používají chytré hodinky, mají krávy obojky s čipy, které dokážou zaznamenat jejich tělesnou kondici. Chovatelé tak mají o stádu perfektní přehled.

Když kráva přijde na dojení, robot už automaticky ví, co udělat. Umí si totiž zapamatovat, jak vypadá vemeno konkrétní krávy – tvar vyhodnocuje opticky pomocí kamery. „A jakmile daný struk přestane dojit, automaticky se odpojí. Ten, co má třeba ještě trochu mléka, zůstane přisátý. To je ideální pro zdraví zvířete i kvalitu mléka. Když se snažíte krávu dojit a ona už nemá mléko, bolí jí to.“ Následuje ošetření proti zánětu a dezinfekce vemena – i tu provádí robot. Pak přichází na řadu analýza mléka. „Než se odčerpá do společného tanku, vždy projde laborkou. Díky tomu dokážeme odhalit, jestli v mléku nejsou somatické buňky a zdali nemá kráva nějaký zdravotní problém.“

„Roboti nám šetří práci, zároveň však potřebujeme kvalifikovanější pracovníky než dřív. Nové technologie jsou pro mladé lidi zajímavé a můžou být dobrým argumentem, jak je přilákat do našeho oboru, který teď trpí nedostatkem pracovní síly,“ míní šéf DS Agro.

DS AGRO LIBŠTÁT – FIRMA, KTERÁ PODNIKÁ UDRŽITELNĚ

Společnost DS Agro Libštát byla založena v roce 2009. V podhůří Krkonoš dnes obhospodařuje spolu se sesterskou společností DS Agro Košťálov okolo 1 450 hektarů zemědělské půdy. Dbá na ekologický způsob hospodaření. V areálu v Bělé se používá bioplynová stanice a také odchyťává dešťová voda. V budoucnu by měly na střechu haly přibýt i solární panely.

chov zvířat s nejnovějšími technologiemi může vyrůst i v malé podkrkonošské vesnici.

Od kamionů k zemědělství

DS Agro Libštát spadá pod společnost DS Holding, která se ale věnuje hlavně nákladní dopravě. Proč se tedy Josef Chuchlík pustil i do zemědělství? „Hlavním impulzem pro mě byla soběstačnost. Věřím, že zdravá a lokální potravina se stane v budoucnu důležitým artiklem. Navíc jsem vesnický patriot. Chci udělat něco pro to, aby šly obce nahoru – aby se zde místní dobře užívali a bydleli tu rádi,“ objasňuje. Stavba kravína se podle Josefa Chuchlíka podařila hlavně díky obci Bělá a tamním lidem, kteří vyšli celému projektu vstříc. Hospodářský areál v Bělé je zkrátka důkazem, že moderní hala pro

POHLED BANKÉŘE



Petr Mádle
bankovní poradce,
Regionální korporátní
centrum Liberec

„S DS Agro Libštát jsme začali spolupracovat v roce 2011. Tehdy jsme poskytli úvěr na stavbu bioplynové stanice a postupně jsme se stali hlavní financující bankou celé skupiny. Na pana Chuchlíkovi obdivuji, že po vybudování úspěšné dopravní firmy nezůstal stát na místě a pustil se do dalšího pilíře svého podnikání. Výzva to byla o to větší, že se zaměřil na živočišnou výrobu v podhůří Krkonoš, která je kapitálově náročná a návratnost investovaných prostředků velmi dlouhá.“

www.csas.cz/firmy

ČESKÁ
spořitelna